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SPURNABLAÐ 2011 
við úrslitunum í % 

til næmingarnar í øllum 9. flokkum í Føroyum 
 
 
Áðrenn tú byrjar, vinarliga les hetta: 
 
Deildin fyri Arbeiðs- og Almannaheilsu hevur fleiri ferðir síðan 1989 sett næmingunum í 9. flokki spurningar
um, m.a. rúsevni. Spurningarnir um rúsdrekka, rúsevni, tubbaksroyking og atburð eru nú ein partur av eini 
altjóða kanning, sum í vár verður gjørd í meira enn 35 londum í Evropa. Harumframt hava vit hesu ferð, 
saman við smáu londunum í kanningini, gjørt nakrar spurningar um samfelagsviðurskifti.  
 
Mentamálaráðið hevur góðkent, at spurnablaðið aftur í ár verður latið øllum 9. flokkum í landinum. Henda 
kanning verður gjørd í samstarv við Fólkaheilsuráðið. 
 
Tá ið úrslitini av hesi kanning eru klár, verða tey samanborin við úrslitini í hinum londunum. Síðani verður 
skrivað ein felags frágreiðing, har tað ber til at síggja, hvussu Føroyar liggja í mun til hini. Tað fer ikki at bera 
til at finna úrslitini hjá tí einstaka skúlanum ella tí einstaka flokkinum. 
 
Fyri at kanningin skal kunna eydnast, mást tú hugsa væl um allar spurningarnar, tú svarar uppá, og svara so
erliga sum møguligt. Minst til at kanningin er anonym, og øll svarini verða viðgjørd í trúnaði. 
 
Tað er púra upp til tín, um tú vilt luttaka. Eru spurningar, sum tú av onkrari grund ikki vilt svara, so skalt tú
bara einki skriva.  
 
Hetta er eingin roynd. Her er ikki talan um at svara rætt ella skeivt. Um tú ikki dugir at finna eitt beinrakið 
svar, skalt tú seta merki við tað svarið, sum hóskar frægast. Minst til at seta merki við eitt svar til hvønn
spurning við at skriva ein kross  . 
 
Kanningin er skipað soleiðis, at allir 9. flokkar í landinum svara spurnablaðnum. Tú mást ikki skriva navn 
títt ella navnið á skúlanum á spurnablaðið, og tú eigur ikki at tosa við onnur um, hvussu spurningarnir
skulu svarast. Tá ið tú hevur svarað øllum spurningunum, verða øll bløðini løgd í ein læstan kassa, sum
stendur frammi í undirvísingarhølinum. Hesin kassi verður latin upp á Deildini fyri Arbeiðs- og 
Almannaheilsu. Her verða spurnabløðini viðgjørd og síðani fyribeind. 
 
Hvørki navn ella aðrar upplýsingar um teg verða niðurskrivað, so tað verður eingin møguleiki fyri, at nakar
kann gita seg fram til, hvør hevur útfylt spurnablaðið. 
 
Vit vóna, at tú heldur hetta spurnablaðið vera áhugavert, og hevur tú okkurt at spyrja um, so rætt hondina
upp, og tann, sum tekur sær av kanningini, kemur at svara tær. 
 
Vit takka fyri, at tú vilt hjálpa okkum við hesi kanning. 
 

Nú kanst tú byrja!
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OBS: Tað er sera týdningarmikið 
fyri kanningarúrslitið, at tit svara 
spurningunum C01 og C02! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Íalt 557 næmingar svaraðu hesum spurnablaði 
 
 
 Ert tú? 

1 51.7% Drongur 

2 48.3% Genta 
 
 
 Nær ert tú fødd(ur)? 
 

N/A Ár 
 
 
 
 Hvussu ofta (um nakrantíð) gert tú okkurt av tí, sum er nevnt niðanfyri?  
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
Nakrar fáar 

ferðir um árið 
Eina ella tvær ferðir 

um mánaðin 
Minst eina 

ferð um vikuna 
Næstan 

hvønn dag 

a) Spæli telduspøl 15,3% 18,6% 16,2% 19,5% 30,3%
b) Íðki ítrótt ella aðrar likamsvenjingar 5,1% 5,3% 9,1% 30,0% 50,5%
c) Lesi bøkur til stuttleika (ikki íroknað skúlabøkur) 26,0% 34,7% 19,1% 9,4% 10,9%
d) Fari í býin um kvøldarnar (á diskotek, kafe, 

dans o.a.) 16,9% 31,7% 40,3% 10,6% 0,5%
e) Onnur ítriv (spæli uppá okkurt ljóføri, syngi, 

tekni, skrivi ella tíl.) 34,1% 10,2% 10,0% 23,7% 21,9%
f) Mali við vinum til stuttleika í býnum, í handlum 

og aðrastaðni 6,1% 12,9% 30,6% 32,8% 17,5%
g) Nýti internetið til stuttleika (Facebook, kjatti, leiti 

eftir tónleiki, spæli, o.a.) 0,5% 1,4% 1,6% 11,2% 85,1%
h) Spæli við spæliautomat (tað slagið, har tú kanst 

vinna pengar) 71,4% 27,9% 0,4% 0,2% 0,2%
 1 2 3 4 5 
 
 

Teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu nógvar dagar ert tú ikki møtt/ur upp til ein ella fleiri tímar í 
skúlanum?  

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongan 1 dag 2 dagar 3–4 dagar 5–6 dagar 
7 dagar ella 

meira 

a) Vegna sjúku 48,5% 19,4% 15,8% 9,5% 4,4% 2,5%
b) Skulkaði 64,6% 19,1% 8,1% 3,5% 2,0% 2,6%
c) Aðrar orsøkir 60,6% 24,1% 5,8% 5,6% 1,2% 2,7%
 1 2 3 4 5 6 
 
 
 Hvat umleið hevði tú í miðalkarakter í endanum á seinasta skúlaári? 

 1 11 í miðal 0,2%
2 10 í miðal 12,8%
3 9 í miðal 40,6%
4 8 í miðal 32,7%
5 7 í miðal 11,9%
6 6-03 í miðal 1,8%

 

ÁÐRENN TÚ SKRIVAR, MÁST TÚ LESA LEIÐBEININGINA FRAMMANFYRI. 
 

Set kross   við hvønn spurning, sum tú svarar. Umráðandi er, at tú setir 
krossin í sjálvan kassan og skrivar týðiligt, tí svarið verður skannað inn í teldu.

C02 

C01 

C03 

C04 

C05 

Hesir fyrstu spurningarnir verða settir fyri at fáa eitt sindur at vita um teg. 
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Hvussu ofta, TEIR SEINASTU 12 MÁNAÐIRNAR, hevur tú upplivað fylgjandi? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Barst við onkran 70,6% 19,5% 5,8% 1,5% 1,1% 1,1% 0,4%
b) Vanlukku ella skaða 67,8% 23,6% 5,5% 2,4% 0,4% 0,0% 0,4%
c) Álvarsligar trupulleikar við foreldrunum 75,6% 15,1% 4,1% 2,0% 1,8% 0,9% 0,4%
d) Álvarsligar trupulleikar við vinfólkunum 67,4% 21,6% 7,3% 2,4% 0,7% 0,4% 0,2%
e) Klára teg illa í skúla ella arbeiði 35,3% 32,7% 16,2% 7,0% 3,9% 2,2% 2,8%
f) Verið úti fyri ráni ella tjóvaríi 92,0% 5,5% 0,9% 0,7% 0,7% 0,0% 0,2%
g) Trupulleikar við løgregluni/politinum 92,0% 6,4% 0,7% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
h) Innløgd/innlagdur ella koyrd/ur á skaðastovu 80,3% 16,1% 2,9% 0,4% 0,2% 0,0% 0,2%
i) Havt samlegu uttan hít 82,8% 7,3% 2,0% 1,5% 2,2% 0,7% 3,5%
j) Havt samlegu og angrað tað dagin eftir 88,5% 8,8% 1,5% 0,9% 0,2% 0,0% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 
 
 
 
 
 Hvussu torført heldur tú, tað hevði verið hjá tær at fingið fatur í sigarettum, um tú vildi tað? 

1 Ómøguligt 2,4% 
2 Ógvuliga torført 3,3% 
3 Heldur torført 4,2% 
4 Heldur lætt 26,8% 
5 Ógvuliga lætt 48,6% 
6 Eg veit ikki 14,8% 

 
 
 Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú roykt sigarettir í lívinum? 

1 Ongantíð 33,6% 
2 1-2 Ferðir 14,8% 
3 3-5 Ferðir 10,6% 
4 6-9 Ferðir 5,8% 
5 10-19 Ferðir 6,5% 
6 20-39 Ferðir 4,3% 
7 40 Ferðir ella oftari 24,4% 

 
 
 Hvussu ofta hevur tú roykt sigarettir hesar SEINASTU 30 DAGARNAR? 

1 Ongantíð 69,3%
2 Minni enn 1 sigarett um vikuna 7,8%
3 Minni enn 1 sigarett um dagin 4,2%
4 1–5 sigarettir um dagin 6,1%
5 6–10 sigarettir um dagin 7,9%
6 11–20 sigarettir um dagin 4,0%
7 Meira enn 20 sigarettir um dagin 0,7%

 
 

C08 

C09 

C06 

Her koma nakrir spurningar um at roykja sigarettir 

C07 
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C10 

 
 Nær (um nakrantíð) gjørdi tú FYRSTU FERÐ fylgjandi? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
9 ár ella 

yngri 10 ár 11 ár 12 ár 13 ár 14 ár 15 ár 
16 ár ella 

eldri 
a) Roykti fyrstu 

sigarettina 34,5% 8,0% 4,0% 5,3% 10,8% 10,6% 16,2% 10,6% 0,0%
b) Roykti sigarettir 

dagliga 75,5% 0,6% 1,0% 0,8% 2,3% 4,2% 7,0% 8,7% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Hvussu torført, heldur tú, tað hevði verið hjá tær at fingið hendur á onkrum av tí, sum er nevnt 
 her niðanfyri, um tú vildi havt tað?  
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ómøguligt 
Ógvuliga 

torført 
Heldur 
torført 

Heldur 
lætt 

Ógvuliga 
lætt 

Eg veit 
ikki 

a) Øl (við veðrastyrki ella sterkari (veikt øl ikki íroknað)) 4,4% 4,7% 12,9% 34,3% 31,9% 11,8%
d) Cider (Somersby, Nordic cider v.m.) 3,6% 3,4% 10,2% 33,4% 39,7% 9,6%
e) Alcopops (Smirnoff Ice, Bacardi Breezer v.m.) 6,5% 9,1% 15,1% 30,7% 26,4% 12,2%
f) Vín (Champagne og annað brúsandi vín íroknað) 7,5% 8,9% 16,6% 29,2% 22,4% 15,3%
g) Brennivín (Whiskey, Vodka, snaps, sjussar v.m.) 9,2% 10,1% 14,3% 28,6% 26,4% 11,2%
 1 2 3 4 5 6 
 
 
 
 Hvussu ofta hevur tú smakkað rúsdrekka? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Í lívinum 13,5% 13,0% 12,4% 11,5% 14,1% 15,5% 19,9  %
b) Teir seinastu 12 mánaðirnar 24,2% 15,7% 15,3% 14,2% 19,1% 8,0% 3,5%
c) Teir seinastu 30 dagarnar 55,7% 30,4% 8,9% 3,8% 0,5% 0,5% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 

 
Hugsa um teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú smakkað hesar 
drykkir?  

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Øl (við veðrastyrki ella sterkari (veikt øl 
ikki íroknað)) 61,8% 23,0% 7,6% 3,6% 1,6% 1,1% 1,3%

b) Cider (Somersby, Nordic cider v.m.) 64,3% 22,3% 6,9% 3,6% 1,6% 0,5% 0,7%
c) Alcopops (Smirnoff Ice, Bacardi 

Breezer v.m.) 74,5% 15,6% 4,3% 2,2% 2,0% 0,7% 0,7%
d) Vín (Champagne og annað brúsandi 

vín íroknað) 87,4% 7,7% 2,7% 1,6% 0,4% 0,0% 0,2%
e) Brennivín (Whiskey, Vodka, snaps, 

sjussar v.m.) 63,8% 20,1% 9,4% 3,1% 2,4% 0,7% 0,5%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 
 
 

C11

C12 

C13 

Teir næstu spurningarnir eru um rúsdrekka – bæði øl (við veðrastyrki ella sterkari 
(veikt øl ikki íroknað)), cider (við alkoholi í, t.d. Somersby, Nordic cider v.m.), 

alcopops (tað er brennivín, sum er blandað við onkrum søtum, t.d. Smirnoff Ice, 
Bacardi Breezer v.m.), vín (Champagne og annað brúsandi vín íroknað) og brennivín 

(Whiskey, Vodka, snaps, sjussar v.m.). 



 
5

Ógvuliga ávirkað/ur, t.d. 
minnist ikki hvat hendi 

Onga ávirkan 

 
 
 
 
  Nær drakk tú rúsdrekka seinast? 

1 Eg drekki ongantíð rúsdrekka 20,2% 
2 1–7 dagar síðani 14,1% 
3 8–14 dagar síðani 13,0% 
4 15–30 dagar síðani 15,0% 
5 1 mánaða – 1 ár síðani 30,9% 
6 Meira enn 1 ár síðani 6,9% 

 
 Minn teg aftur á tann SEINASTA DAGIN, tá ið tú smakkaði rúsdrekka. Hvat slag av rúsdrekka var tað? 
 Set kross við alt, ið er galdandi. 

1 Eg drekki ongantíð rúsdrekka 19,1%
1 Øl (við veðrastyrki ella sterkari (veikt øl ikki íroknað)) 39,0%
1 Cider (Somersby, Nordic cider v.m.) 34,3%
1 Alcopops (Smirnoff Ice, Bacardi Breezer v.m.) 22,2%
1 Vín (Champagne og annað brúsandi vín íroknað) 6,1%
1 Brennivín (Whiskey, Vodka, snaps, sjussar v.m.) 44,9%

 
C15a Seinast, tú smakkaði rúsdrekka, drakk tú tá 

øl? Um ja, hvussu nógv? (Ein vanlig ølfløska 
ella øldós er 33 cl.) 

1 Eg drekki ongantíð øl 38,3%
2 Eg drakk ikki øl, seinast eg drakk nakað 19,6%
3 <50 cl. (Minni enn 2 vanligar fløskur) 19,8% 

4 50–100 cl. (2–3 vanligar fløskur) 10,3% 

5 101–200 cl. (4–6 vanligar fløskur) 6,6% 

6 >200 cl. (Meira enn 6 vanligar fløskur) 5,3% 

 
C15b Seinast, tú smakkaði rúsdrekka, drakk tú tá 

cider? Um ja, hvussu nógv? (Ein vanlig 
ciderfløska ella ciderdós er 33 cl.) 

1 Eg drekki ongantíð cider 33,9%
2 Eg drakk ikki cider, seinast eg drakk nakað 27,7%
3 <50 cl. (Minni enn 2 vanligar fløskur) 26,0% 

4 50–100 cl. (2–3 vanligar fløskur) 9,4% 

5 101–200 cl. (4–6 vanligar fløskur) 2,4% 

6 >200 cl. (Meira enn 6 vanligar fløskur) 0,6% 

 
C15c Seinast, tú smakkaði rúsdrekka, drakk tú tá 

alcopops? Um ja, hvussu nógv? (Ein vanlig 
alcopopsfløska ella alcopopsdós er 27,5 cl.) 

1 Eg drekki ongantíð alcopops 50,7%
2 Eg drakk ikki alcopops, seinast eg drakk nakað 28,5%
3 <50 cl. (Minni enn 2 vanligar fløskur) 15,7% 

4 50–100 cl. (2–4 vanligar fløskur) 4,3% 

5 101–200 cl. (5–7 vanligar fløskur) 0,4% 

6 >200 cl. (Meira enn 7 vanligar fløskur) 0,4% 

 

C15d Seinast, tú smakkaði rúsdrekka, drakk tú 
tá vín? Um ja, hvussu nógv? (Eitt glas av 
víni er 12,5 cl.) 

1 Eg drekki ongantíð vín 70,8%
2 Eg drakk ikki vín, seinast eg drakk nakað 20,2%
3 <20 cl. (Minni enn 2 gløs) 7,7% 

4 20-40 cl. (2–3 gløs) 0,9% 

5 41–74 cl. (4–6 gløs) 0,2% 

6 >74 cl. (Meria enn 6 gløs (1 heila fløsku)) 0,2% 

 
C15e Seinast, tú smakkaði rúsdrekka, drakk tú 

tá brennivín? Um ja, hvussu nógv? (Ein 
snapsur er 3 cl.) 

1 Eg drekki ongantíð brennivín 36,3%
2 Eg drakk ikki brennivín, seinast eg drakk nakað 14,0%
3 <8 cl. (Minni enn 3 snapsir) 18,3% 

4 8–15 cl. (3–5 snapsar) 13,3% 

5 16–24 cl. (6–8 snapsar) 7,7% 

6 >24 cl. (Meria enn 8 snapsar) 10,3% 

 

 
 
C15f Hvussu fulla/n metir tú teg at hava verið á einum stigi millum 1 og 10, tá tú vart full/ur seinast (um 

tú ikki kendi teg ávirkaða/n, skal tú seta “X” í “1”) 
 
 
 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

16,6% 4,8% 8,9% 7,6% 7,2% 9,0% 10,9% 7,0% 3,3% 2,6%
 

 
Eg drekki ongantíð rúsdrekka
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22,1% 

C14 

C15 

Fylgandi spurningar eru um seinast, tú smakkaði rúsdrekka. 
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Minn teg aftur á teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú keypt øl, cider, 
alcopops, vín ella brennivín í handli (at drekka aðrastaðni)? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20 ferðir 
ella meira 

a) Øl (við veðrastyrki ella sterkari (veikt øl ikki íroknað)) 86,3% 10,4% 2,2% 0,9% 0,2% 0,0%
b) Cider (Somersby, Nordic cider v.m.) 87,4% 8,8% 3,1% 0,7% 0,0% 0,0%
c) Alcopops (Smirnoff Ice, Bacardi Breezer v.m.) 91,8% 5,7% 1,6% 0,7% 0,2% 0,0%
d) Vín (Champagne og annað brúsandi vín íroknað) 98,5% 0,9% 0,2% 0,2% 0,2% 0,0%
e) Brennivín (Whiskey, Vodka, snaps, sjussar v.m.) 81,8% 14,0% 2,2% 1,6% 0,2% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 
 
 
 

Minn teg aftur á teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú keypt øl, cider, 
alcopops, vín ella brennivín (snaps, sjuss v.m.) á pub, barr, matstovu ella diskoteki (at drekka á 
staðnum)? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20 ferðir 
ella meira 

a) Øl (við veðrastyrki ella sterkari (veikt øl ikki íroknað)) 89,0% 8,5% 2,0% 0,5% 0,0% 0,0%
b) Cider (Somersby, Nordic cider v.m.) 89,3% 7,8% 2,0% 0,9% 0,0% 0,0%
c) Alcopops (Smirnoff Ice, Bacardi Breezer v.m.) 94,9% 4,0% 0,5% 0,4% 0,2% 0,0%
d) Vín (Champagne og annað brúsandi vín íroknað) 98,4% 1,3% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0%
e) Brennivín (Whiskey, Vodka, snaps, sjussar v.m.) 89,5% 7,5% 2,4% 0,2% 0,4% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 
 
 
 

Minn teg aftur á teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú drukkið 5 ella 
fleiri alkoeindir á rað (upp í slag) við eitt høvi. (Ein alkoeind svarar til uml. ein ølfløska ella ein øldós 
(33 cl.), ein ciderfløska ella ein ciderdós (33 cl.), eitt vínglas (12,5 cl.), ein snapsur av brennivíni (3 cl.) 
ella ein sjussur). 

1 Ongantíð 66,5% 
2 1 ferð 14,0% 
3 2 ferðir 11,3% 
4 3–5 ferðir 5,5% 
5 6–9 ferðir 1,1% 
6 10 ferðir ella meira 1,6% 

 
 
 
 
 
 
 
 

Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú verið so ávirkað/ur av rúsdrekka, at tú hevur vinglað, havt 
trupulleikar at tosa, spýð ella ikki minst til, hvat ið hendi? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Í lívinum 54,2% 23,8% 11,4% 5,1% 3,2% 1,3% 1,1%
b) Teir seinastu 12 mánaðirnar 61,8% 25,6% 8,0% 2,7% 1,3% 0,5% 0,0%
c) Teir seinastu 30 dagarnar 89,5% 9,1% 1,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 

C16 

C17 

C18 

C19

Teir næstu spurningarnir eru um rúsdrekkanýtsluna SEINASTU 30 DAGARNAR. 

Teir næstu spurningarnir viðvíkja eisini rúsdrekka. 
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 Nær (um nakrantíð) royndi tú FYRSTU FERÐ? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
9 ár ella 

yngri 10 ár 11 ár 12 ár 13 ár 14 ár 15 ár 
16 ár ella 

eldri 

a) Øl (minst eitt glas/fløsku) 29,1% 12,1% 2,4% 3,3% 6,2% 11,4% 21,1% 14,1% 0,4%
b) Cider (minst eitt glas/fløsku) 29,6% 2,2% 1,3% 2,2% 5,3% 13,8% 24,8% 20,2% 0,6%
c) Alcopops (minst eitt glas/fløsku) 52,6% 0,2% 0,6% 0,7% 2,0% 7,6% 19,3% 16,4% 0,6%
d) Vín (minst eitt glas) 56,4% 2,4% 0,9% 3,0% 4,7% 7,7% 13,1% 11,2% 0,6%
e) Brennivín (minst ein snaps ella 

ein sjuss) 38,5% 1,1% 0,4% 1,5% 3,9% 8,8% 22,0% 22,7% 1,1%
f) At drekka teg fulla/n av rúsdrekka 44,2% 0,4% 0,2% 0,6% 2,0% 7,0% 20,9% 23,3% 1,5%
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 
 
 

Hvussu trúligt heldur tú tað vera, at tað, sum her er nevnt niðanfyri, kann henda fyri teg, um tú drekkur 
rúsdrekka?  

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Væl 

hugsandi Hugsandi Óvist Óhugsandi 
Púra 

óhugsandi 

a) Slappi meira av 16,6% 27,8% 32,1% 13,1% 10,4%
b) Komi í hóslag við løgregluna/politiið 5,8% 13,2% 15,7% 25,4% 39,8%
c) Skaði mína heilsu 29,9% 26,5% 21,5% 10,6% 11,5%
d) Verði í góðum lag 26,5% 19,4% 14,2% 4,6% 35,2%
e) Gloymi mínar trupulleikar 19,9% 23,0% 26,3% 15,4% 15,4%
f) Dugi ikki at steðga aftur við drekkingini 16,0% 21,0% 22,5% 19,3% 21,2%
g) Fái timburmenn 30,4% 34,6% 17,3% 9,5% 8,2%
h) Føli meg meira vinarliga/n og meira framliga/n 31,8% 35,1% 21,4% 7,0% 4,7%
i) Geri okkurt, eg seinni fari at angra 34,8% 32,5% 21,2% 5,8% 5,6%
j) Fái tað óføra stuttligt 34,8% 27,9% 20,6% 11,0% 5,8%
k) Verði sjúk/ur (ússalig/ur) 48,0% 15,6% 17,3% 10,6% 8,4%
 1 2 3 4 5 
 
 
 

VEGNA TÍNA RÚSDREKKA NÝTLSU, hvussu ofta, TEIR SEINASTU 12 MÁNAÐIRNAR, hevur tú 
upplivað fylgjandi (um tú ikki hevur smakkað rúsdrekka, skal tú seta “X” í “Ongantíð”)? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Ongantíð 

1–2 
ferðir 

3–5 
ferðir 

6–9 
ferðir 

10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Barst við onkran 88,3% 9,9% 1,1% 0,0% 0,6% 0,2% 0,0%
b) Vanlukku ella skaða 90,8% 7,4% 1,1% 0,2% 0,6% 0,0% 0,0%
c) Álvarsligar trupulleikar við foreldrini 87,8% 9,3% 1,7% 0,6% 0,6% 0,2% 0,0%
d) Álvarsligar trupulleikar við vinfólkini 87,4% 9,3% 2,0% 0,6% 0,6% 0,2% 0,0%
e) Klára teg illa í skúla ella arbeiði 91,1% 5,4% 1,7% 0,9% 0,7% 0,0% 0,2%
f) Verið úti fyri ráni ella tjóvaríi 96,6% 2,1% 0,6% 0,6% 0,0% 0,2% 0,0%
g) Trupulleikar við politinum 95,9% 3,2% 0,4% 0,4% 0,0% 0,0% 0,2%
h) Innløgd/innlagdur ella koyrd/ur á skaðastovu 93,9% 4,4% 0,6% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2%
i) Havt samlegu uttan hít 89,4% 6,3% 0,9% 0,6% 1,5% 0,2% 1,1%
j) Havt samlegu og angrað tað dagin eftir 74,5% 15,4% 6,5% 1,5% 2,1% 0,0% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 

C20 

C21 

C22 
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 Hevur tú nakrantíð tikið nerva- ella sovitablettir eftir læknaboðum? 

1 Nei, ongantíð 96,9% 
2 Ja, men minni enn 3 vikur 2,5% 
3 Ja, minst 3 vikur 0,5% 

 
 
 
 
 
 
 Hvussu torført heldur tú, tað hevði verið at fingið fatur í marihuana ella hassj, um tú vildi havt tað? 

1 Ómøguligt 23,6%
2 Ógvuliga torført 24,5%
3 Heldur torført 18,4%
4 Heldur lætt 13,7%
5 Ógvuliga lætt 2,3%
6 Eg veit ikki 17,3%

 
 Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú roynt marihuana ella hassj?  
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Í lívinum 95,1% 2,9% 1,3% 0,4% 0,0% 0,0% 0,4%
b) Teir seinastu 12 mánaðirnar 95,8% 3,1% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
c) Teir seinastu 30 dagarnar 98,7% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 Nær (um nakrantíð) royndi tú FYRSTU FERÐ marihuana ella hassj?       

1 Ongantíð 95,5%
2 9 ár ella yngri 0,0%
3 10 ár 0,0%
4 11 ár 0,0%
5 12 ár 0,2%
6 13 ár 0,0%
7 14 ár 1,4%
8 15 ár 2,9%
9 16 ár ella eldri 0,0%

 
 Hevur tú nakrantíð havt møguleika at royna marihuana ella hassj uttan at roynt tað? 
 172,8% Nei 

 227,2% Ja              Um ja, hvussu ofta er tað hent í lívinum? 
1 Ongantíð 64,7%  
2 1-2 Ferðir 10,4%  
3 3-5 Ferðir 17,7%  

4 6-9 Ferðir 5,3%  

5 10-19 Ferðir 1,3%  

6 20-39 Ferðir 0,7%  

7 40 Ferðir ella oftari 0,0%  
 

C23 

C24 

C25 

C26 

C27 

Nerva- ella sovitablettir, t.d. stesolid og mogadon, verða stundun givin upp á 
læknaresept fyri at hjálpa fólk at sissast, sova betri, slappa av. Hetta er heilivágur, ið 

bert kann fáast á apotekum, um ein hevur læknaváttan. 

Teir næstu spurningarnir eru um marihuana (gras, pott) ella hassj (cannabis). 
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Hvussu torført heldur tú, tað hevði verið hjá tær at fingið hendur á onkrum av tí, sum er nevnt  
niðanfyri, um tú vildi havt tað? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ómøguligt 
Ógvuliga 

torført 
Heldur 
torført 

Heldur 
lætt 

Ógvuliga 
lætt 

Veit 
ikki 

a) Amfetamin 32,7% 27,1% 13,4% 4,9% 1,8% 20,1%
b) Nerva- ella sovitablettir 23,4% 21,1% 16,0% 13,8% 4,7% 21,1%
c) Ecstasy 33,6% 25,6% 14,0% 5,3% 2,0% 19,6%
   1 2 3 4 5 6 
 
 Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú roynt ecstasy? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Í lívinum 98,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
b) Teir seinastu 12 mánaðirnar 99,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
c) Teir seinastu 30 dagarnar 99,6% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 

Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú sniffað (t.d. lím, tendraragass) fyri at blíva skeiv/ur? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Í lívinum 93,7% 3,8% 0,9% 0,5% 0,2% 0,4% 0,5%
b) Teir seinastu 12 mánaðirnar 97,3% 1,6% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2% 0,0%
c) Teir seinastu 30 dagarnar 98,7% 0,5% 0,5% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú roynt hesi rúsevni í lívinum? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Ongantíð 

1–2 
ferðir 

3–5 
ferðir 

6–9 
ferðir 

10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

40 ferðir 
ella meira 

a) Nerva- ella sovitablettir (uttan at hava 
fingið tað frá lækna) 98,0% 0,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

b) Amfetamin 99,1% 0,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
c) LSD ella annað hallucinogen 99,6% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
d) Crack 99,6% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
e) Kokain 98,6% 1,3% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
f) Relevin 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
g) Heroin 99,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
h) Soppar (svampar, hundalond) 98,4% 1,3% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0%
i) GHB 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
j) Anabol steroidir 99,8% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
k) Rúsevni at spræna inn við nál (so 

sum heroin, kokain og anfetamin) 99,8% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
l) Rúsdrekka, saman við tablettum, fyri 

at blíva skeiv/ur 97,3% 2,3% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 Nær (um nakrantíð) royndi tú FYRSTU FERÐ hesi evni? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
9 ár 

ella yngri 10 ár 11 ár 12 ár 13 ár 14 ár 15 ár 
16 ár 

ella eldri 
a) Nerva- ella sovitablettir 

(uttan at hava fingið tað frá 
lækna) 

98,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 0,2% 0,0%
b) Amfetamin 99,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,5% 0,0%
c) Ecstasy 98,7% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,7% 0,4% 0,0%
d) At sniffa (lím, tendraragass 

o.s.fr.) fyri at blíva skeiv/ur 95,5% 0,2% 0,0% 0,2% 0,7% 0,7% 1,3% 1,1% 0,4%
e) Rúsdrekka saman við 

tablettum fyri at blíva 
skeiv/ur 

97,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 1,8% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 

C28 

C29 

C30

C31 

C32 

Teir næstu spurningarnir eru um onnur rúsevni. 
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Hugsa um teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu nógvar pengar brúkti tú uppá tubbak, rúsdrekka og 
hassj? Um tú ikki hevur brúkt pengar uppá hesi evni teir seinastu 30 dagarnar, skal tú skriva “0”. 

 

 a) Tubbak: N/a DKK 

 b) Rúsdrekka:  N/a DKK 

 c) Hassj: N/a DKK 
 
 
 Hvussu nógv av vinfólkum tínum heldur tú… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Eingi Heilt fá Nøkur Tey flestu Øll 

a) ...roykja sigarettir? 4,3% 18,4% 49,7% 26,3% 1,3%
b) ...drekka rúsdrekka (øl, cider, alcopops, vín, brennivín)? 3,4% 6,7% 28,2% 55,9% 5,8%
c) ...drekka seg full? 4,7% 13,2% 42,2% 37,7% 2,2%
d) ...roykja marihuana ella hassj? 74,5% 23,2% 2,0% 0,4% 0,0%
e) ...taka nerva- ella sovitablettir (uttan læknaváttan)? 90,4% 9,2% 0,4% 0,0% 0,0%
f) ...taka ecstasy? 91,1% 8,2% 0,4% 0,4% 0,0%
g) ...sniffa? 80,4% 17,0% 2,2% 0,4% 0,0%
 1 2 3 4 5 
 
 Gera tíni eldru systkin okkurt av hesum? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ja Nei Veit ikki 
Havi eingi 

eldri systkin 

a) Roykja sigarettir? 33,2% 35,1% 3,1% 28,6%
b) Drekka rúsdrekka (øl, cider, alcopops vín brennivín)? 53,9% 14,1% 3,3% 28,8%
c) Drekka seg full? 41,0% 21,5% 8,8% 28,8%
d) Roykja marihuana ellla hassj? 2,3% 63,0% 6,0% 28,7%
e) Taka nerva- ella sovitablettir (uttan læknaváttan)? 0,9% 63,7% 6,1% 29,4%
f) Taka ecstasy? 0,7% 65,1% 5,0% 29,2%
g) Sniffa? 0,7% 64,0% 6,4% 28,9%
 1 2 3 4 
 
 Hvussu stóran heldur tú vandan vera fyri, at fólk fáa skaða (likamliga ella á annan hátt), um tey… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Ongan 

vanda 
Heilt lítlan 

vanda 
Ikki stóran 

vanda 
Stóran 
vanda Veit ikki 

a) ...roykja sigarettir av og á? 6,7% 32,1% 40,2% 15,0% 6,0%
b) ...roykja ein ella fleiri pakkar av sigarettum 

hvønn dag? 0,9% 2,2% 10,5% 83,0% 3,4%
c) ...drekka eitt ella tvey gløs av rúsdrekka næstan 

hvønn dag? 3,1% 8,3% 29,8% 51,0% 7,8%
d) ...drekka fýra ella fimm gløs av rúsdrekka 

næstan hvønn dag? 0,9% 3,1% 8,4% 82,1% 5,5%
e) ...drekka fýra ella fimm gløs av rúsdrekka hvørt 

vikuskifti? 3,7% 15,4% 44,9% 27,8% 8,2%
f) ...royna marihuana ella hassj eina ella tvær 

ferðir? 5,9% 19,7% 26,0% 37,7% 10,8%
g) ...royna marihuana ella hassj av og á? 2,5% 7,6% 29,3% 50,0% 10,5%
h) ...royna marihuana ella hassj regluliga? 1,6% 1,1% 5,1% 83,7% 8,5%
i) ...royna ecstasy eina ella tvær ferðir? 1,4% 10,0% 27,7% 48,4% 12,5%
j) ...taka ecstasy regluliga? 0,5% 0,2% 2,2% 88,4% 8,7%
k) ...royna amfetamin eina ella tvær ferðir? 1,1% 9,8% 31,5% 42,1% 15,5%
l) ...taka amfetamin regluliga? 0,5% 0,7% 2,2% 85,6% 11,0%
 1 2 3 4 5 
 

C33 

C34 

C35 

C36 

Teir næstu spurningarnir eru um ymisk rúsevni. 
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 Hvat er tann hægsta skúlagongdin, sum pápi tín hevur fullført? 

 1 Fór úr skúlanum eftir 7. flokk 12,5%
 2 Fór úr skúlanum eftir 9. flokk 6,7%
 3 Fór úr skúlanum eftir 10. flokk 6,4%
 4 Fekk miðallanga yrkisútbúgving 26,7%
 5 Fekk yrkisútbúgving á hægri læristovni 25,5%
6 Veit ikki 19,1%
7 Spurningurin hóskar ikki til mín 3,1%

 
 
 Hvat er tann hægsta skúlagongdin, sum mamma tín hevur fullført? 

 1 Fór úr skúlanum eftir 7. flokk 1,8%
 2 Fór úr skúlanum eftir 9. flokk 3,8%
 3 Fór úr skúlanum eftir 10. flokk 15,8%
 4 Fekk miðallanga yrkisútbúgving 33,8%
 5 Fekk yrkisútbúgving á hægri læristovni 22,9%
6 Veit ikki 19,3%
7 Spurningurin hóskar ikki til mín 2,5%

 
 
 Hvussu væl eru tit fyri peningaliga í mun til aðrar familjur í Føroyum? 

1 Ógvuliga nógv betri fyri 3,6% 
2 Nógv betri fyri 6,2% 
3 Betri fyri 26,4% 
4 Umleið líka væl fyri 53,4% 
5 Ikki so væl fyri 9,3% 
6 Nógv verri fyri 0,7% 
7 Ógvuliga nógv verri fyri 0,4% 

 
 
 Hvørji fólk búgva heima hjá tykkum?  
 Set kross við alt, ið er galdandi fyri teg. 

1 Eg búgvi einsamallur 0,4% 
1 Pápi 81,7% 
1 Fosturpápi 9,8% 
1 Mamma 96,0% 
1 Fosturmamma 2,0% 
1 Bróðir/brøður 63,6% 
1 Systir/systrar 56,5% 
1 Omma og/ella abbi 4,9% 
1 Onnur skyldfólk 2,0% 
1 Onnur, sum ikki eru skyldfólk 2,0% 

 

C37 

C38 

C39 

C40 

Teir næstu spurningarnir eru um foreldur tíni. Ert tú uppvaksin hjá fosturforeldrum 
ella øðrum, skalt tú svara um tey. Hevur tú til dømis bæði fosturpápa og biologiska 

pápa, skalt tú svara um tann, sum hevur verið mest um teg í barnaárunum.
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 Hvussu nøgd/ur ert tú vanliga við… 
 

Sera 
nøgd/ur Nøgd/ur 

Hvørki nøgd/ur 
ella ónøgd/ur 

Ikki so 
nøgd/ur 

Als ikki 
nøgd/ur 

Tað er 
eingin slíkur 

persónur 

a) ...títt samband við mammu tína? 58,3% 29,0% 7,3% 3,4% 1,8% 0,2%
b) ...títt samband við pápa tín? 48,2% 32,7% 6,5% 6,4% 3,6% 2,5%
c) ...títt samband við tínar vinir? 59,3% 30,7% 6,7% 2,0% 0,5% 0,7%
 1 2 3 4 5 6 
 
 
 Hvussu ofta er hetta galdandi fyri teg? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Næstan 

altíð Ofta Onkuntíð Sjáldan 
Næstan 
ongantíð 

a) Míni foreldur hava greiðar reglur viðv. tí, ið eg sleppi at gera 
heima 13,1% 22,5% 33,8% 20,3% 10,3%

b) Míni foreldur hava greiðar reglur um tað, ið eg sleppi at gera 
uttan fyri heimið 14,8% 23,8% 29,2% 21,5% 10,6%

c) Míni foreldur vita, hvørjum eg eri saman við um kvøldarnar 45,4% 27,0% 16,4% 6,0% 5,3%
d) Míni foreldur vita, hvar eg eri um kvøldarnar 51,5% 27,0% 12,6% 6,4% 2,6%
e) Eg kann lættliga fáa umsorgan frá mammu og/ella pápa 48,4% 24,8% 17,1% 5,7% 4,0%
f) Eg kann lættliga fáa kensluligan stuðul frá mammu og/ella 

pápa 47,6% 27,9% 15,6% 5,6% 3,3%
g) Eg kann lættliga læna pening frá mammu og/ella pápa 38,4% 31,0% 20,5% 6,9% 3,3%
h) Eg kann lættliga fáa peningagávu frá mammu og/ella pápa 23,3% 25,9% 32,5% 13,8% 4,6%
i) Eg kann lættliga fáa umsorgan frá besta vini mínum 38,3% 29,3% 19,4% 8,5% 4,4%
j) Eg kann lættliga fáa kensluligan stuðul frá besta vini mínum 41,1% 26,0% 18,8% 7,8% 6,3%
 1 2 3 4 5 
 
 
 Vita tíni foreldur, hvar tú ert fríggjakvøld ella leygarkvøld? 

1 Altíð 85,3%
2 Rættiliga ofta 0,0%
3 Onkuntíð 12,1%
4 Vanliga ikki 2,5%

 
 

Um tú nakrantíð hevði havt roynt marihuana ella hassj, heldur tú so, at tú hevði skrivað tað í hetta 
spurnablaðið? 

1 Eg havi longu skrivað tað 8,5% 
2 Ja, so avgjørt 47,5% 
3 Ja, tað haldi eg 38,8% 
4 Nei, tað haldi eg ikki 2,5% 
5 Nei, avgjørt ikki 2,7% 

 
 
 
 
 
 
 
 

Um tú kundi hugsað tær at roykt (ella um tú longu gert tað), heldur tú so, at foreldur tíni høvdu loyvt 
tí? 

 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Hevði loyvt 

mær at roykja 
Hevði ikki loyvt 
royking heima 

Hevði als ikki 
loyvt royking Veit ikki 

a) Pápi 12,7% 15,1% 55,6% 16,5%
b) Mamma 10,5% 17,4% 58,9% 13,2%
 1 2 3 4 
 

C41 

C42 

C43 

C44 

MA1 

Tann næsti parturin er m.a. um, hvat foreldur tíni munnu halda um alkohol- og 
rúsevnisnýtslu. 
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 Hvussu heldur tú, mamma tín hevði tikið tað, um tú gjørdi niðanfyri nevnda? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Hon hevði 

ikki loyvt tí 
Hon hevði 

rátt mær frá tí 
Hon hevði 

einki lagt í tað 
Hon hevði 

góðtikið tað Veit ikki 

a) Drakk teg fullan 36,0% 50,8% 2,9% 6,9% 3,4%
b) Brúkti marihuana/hassj 90,0% 5,3% 0,2% 1,1% 3,5%
c) Brúkti ecstasy 90,5% 4,9% 0,2% 1,1% 3,3%
 1 2 3 4 5 
 
 
 
 Hvussu heldur tú, pápi  tín hevði tikið tað, um tú gjørdi niðanfyri nevnda? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Hann hevði 

ikki loyvt tí 
Hann hevði rátt 

mær frá tí 
Hann hevði einki 

lagt í tað 
Hann hevði 
góðtikið tað Veit ikki 

a) Drakk teg fullan 34,8% 44,6% 7,1% 8,0% 5,4%
b) Brúkti marihuana/hassj 88,1% 5,7% 0,4% 1,1% 4,8%
c) Brúkti ecstasy 89,2% 4,6% 0,5% 1,1% 4,6%
 1 2 3 4 5 
 
 
 
 Hvussu nøgd/ur ert tú vanliga við… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Væl nøgd/ur Nøgd/ur 
Hvørki nøgd/ur 
ella misnøgd/ur Ikki so nøgd/ur Als ikki nøgd/ur 

a) ...peningaligu støðuna hjá tínari familju? 48,8% 31,1% 12,8% 5,6% 1,6%
b) ...tína heilsu? 45,2% 34,4% 11,7% 7,1% 1,6%
c) ...teg sjálva/n? 36,5% 33,9% 15,7% 8,2% 5,7%
 1 2 3 4 5 
 
 
 

Hvussu nógvan pening brúkar tú vanliga uppá teg sjálva/n um vikuna, uttan tað er neyðugt at spyrja 
foreldrini? 

 

N/a DKK 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Niðanfyri eru setningar, sum siga nakað um, hvussu tú metir teg sjálva/n. 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Heilt samd/ur Samd/ur Ósamd/ur 

Heilt 
ósamd/ur 

a) Sum heild eri eg nøgd/ur við meg sjálva/n 33,8% 47,7% 15,0% 3,5%
b) Viðhvørt haldi eg, at eg einki dugi 12,5% 42,9% 33,1% 11,5%
c) Eg haldi, at eg havi nógvar dygdir 18,7% 60,7% 17,5% 3,1%
d) Eg haldi, at eg dugi líka væl sum flest onnur 23,9% 52,6 19,9% 3,6%
e) Eg haldi, at eg havi lítið at vera errin av 6,4% 22,7% 50,9% 20,0%
f) Eg kenni meg heilt avgjørt nyttuleysa/n viðhvørt 10,5% 34,9% 35,1% 19,6%
g) Eg haldi meg vera virðismikla/n, ið hvussu so er líka nógv sum onnur 20,8% 59,3% 17,1% 2,8%
h) Eg vildi ynskt, at eg hevði meira virðing fyri mær sjálvari/um 16,8% 36,0% 35,2% 12,0%
i) Alt í alt, haldi eg meg vera miseydnaða/n 4,4% 7,7% 45,2% 42,6%
j) Eg síggi positivt upp á meg sjálva/n 29,1% 54,2% 14,0% 2,8%
  1 2 3 4 
 

MA2 

MA3 

MA4 

MA5 

MB1 

Tann næsti parturin er um, hvat tú heldur um teg sjálva/an. 
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 Hvussu ofta hevur tú teir SEINASTU 7 DAGARNAR… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 

 
Sjáldan 

ella 
ongantíð Onkuntíð Ofta Næstan altíð 

a) ...mist matarlystin og ikki viljað etið? 62,6% 28,0% 8,1% 1,3%
b) ...havt trupulleikar við at konsentrera teg um okkurt, sum tú ætlar tær? 28,1% 47,4% 20,9% 3,6%
c) ...kent teg tunglynta/n (deprimeraða/n)? 50,5% 33,0% 13,8% 2,7%
d) ...verið noydd/ur at taka teg álvarliga saman fyri at gera tað, sum tú skalt gera? 30,9% 40,9% 23,8% 4,4%
e) ...kent teg kedda/n? 35,8% 44,4% 14,9% 4,9%
f) ...ikki kunnað fingið arbeiði frá hondini (heima, á arbeiðsplássi, í skúla)? 48,6% 38,3% 10,5% 2,6%
  1 2 3 4 
 
 
 Hvussu samd/ur ella ósamd/ur ert tú í niðanfyri nevndu setningum? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Pura samd/ur Eitt sindur samd/ur Veit ikki Eitt sindur ósamd/ur Púra ósamd/ur 
a) Tú kanst bróta flest allar reglur, um tær tykjast 

tær órímiligar 8,1% 18,5% 29,0% 21,3% 23,1%
b) Eg fylgi bert teimum reglum, sum hóvar mær 

at fylgja 8,8% 21,2% 16,1% 26,4% 27,5%
c) Nakrar reglur eru avgjørt neyðugar í lívinum 74,1% 16,6% 6,0% 1,6% 1,6%
d) Tað er torført at hava álit á nøkrum, tí alt 

broytist 18,0% 37,6% 23,3% 14,1% 7,0%
e) Í roynd og veru veit eingin, hvat verður væntað 

av einum 21,7% 34,3% 34,1% 7,2% 2,8%
f) Tú kanst ongantíð vera vís/ur í nøkrum her í 

lívinum 31,6% 28,6% 16,2% 14,4% 9,1%
 1 2 3 4 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Hvussu ofta hevur tú SEINASTU 12 MÁNAÐIRNAR… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Ongantíð 1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

Minst 
40 ferðir 

a) ...sligið ein av tínum lærarum? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
b) ...komin upp í bardaga í arbeiði ella skúlanum? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
c) ...tikið lut í bardaga, har vinir tínir bardust ímóti einum 

øðrum bólki? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
d) ...skatt onkran so illa, at neyðugt var at binda um ella 

fara til lækna? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
e) ...brúkt okkurt slag av vápnum fyri at fáa okkurt frá 

øðrum? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
f) ...tikið okkurt, vert meira enn 50 kr., sum tú ikki átti? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
g) ...tikið okkurt úr handli uttan at gjalda fyri tað? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
h) ...sett eld á ogn hjá øðrum við vilja? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
i) ...skatt ogn skúlans við vilja? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
j) ...verið í trupulleikum við politiið fyri okkurt, sum tú hevur 

gjørt? N/a N/a N/a N/a N/a N/a N/a
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 Er nakað av hesum nakrantíð hent tær? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 Ongantíð Eina ferð Tvær ferðir 3–4 ferðir 5 ferðir ella meira 

a) Rýmd/ur heimanfrá meira enn ein dag 92,5% 5,9% 0,9% 0,4% 0,4%
b) Hugsað um at skaða teg sjálva/n 67,4% 13,9% 5,5% 5,1% 8,1%
c) Roynt sjálvmorð 91,6% 4,0% 1,6% 1,3% 1,5%
 1 2 3 4 5 
 

MB2 

MB3 

MB4 

MB5 

Næstu spurningarnir eru um atburð, sum er í stríð við vanligar livireglur ella við 
lógina. Vit vóna tó, at tú vilt svara hesum spurningum. Um so er, at tú ikki kanst svara 
onkrum teirra erliga, fara vit at biðja teg um ikki at svara tí spurninginum. Minst til, at 

svar tíni eru ókend, og tað fer ikki at bera til at finna út av, hvør hevur svarað. 
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Um tú hevur roynt sjálvmorð, hevur tú so aftan á eina sjálvmorðsroynd havt brúk fyri viðgerð av lækna 
ella sjúkrarøktarfrøðingi? 

1 Eg havi ikki roynt sjálvmorð 91,1% 
2 Ja 3,3% 
3 Nei 5,6% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Hvussu ofta hevur tú SEINASTU 12 MÁNAÐIRNAR… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

Minst 
40 ferðir 

a) ...verið í einum bólki, sum argaði ein persón? 57,4% 29,4% 8,3% 1,5% 1,3% 0,9% 1,3%
b) ...verið í einum bólki, sum slóg ein persón? 87,1% 9,6% 2,4% 0,4% 0,0% 0,2% 0,4%
c) ...verið í einum bólki, sum byrjaði bardaga við 

ein annan bólk? 90,4% 7,1% 1,6% 0,4% 0,0% 0,2% 0,4%
d) ...byrjað bardaga við ein annan persón? 89,0% 9,0% 0,7% 0,4% 0,2% 0,2% 0,5%
e) ...stolið okkurt, vert uml. 250 kr.? 95,1% 2,7% 1,1% 0,5% 0,0% 0,2% 0,4%
f) ...brotið inn onkrastaðni fyri at stjala? 97,6% 1,8% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,4%
g) ...skatt almenna ella privata ogn við vilja? 90,3% 7,8% 0,9% 0,5% 0,2% 0,0% 0,2%
h) ...selt tjóvagóðs? 98,4% 0,5% 0,5% 0,0% 0,0% 0,4% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 Hvussu ofta hevur tú SEINASTU 12 MÁNAÐIRNAR… 
 Set ein kross á hvørja reglu. 
 

Ongantíð 
1–2 

ferðir 
3–5 

ferðir 
6–9 

ferðir 
10–19 
ferðir 

20–39 
ferðir 

Minst 
40 ferðir 

a) ...persónliga verið argaður av einum 
bólki av fólkum? 69,3% 20,6% 5,5% 1,8% 0,4% 0,2% 2,2%

b) ...verið sligin av einum bólki av fólkum? 91,6% 7,0% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,6%
c) ...verið í einum bólki, sum varð álopin 

av einum øðrum bólki? 91,1% 7,1% 1,3% 0,0% 0,2% 0,2% 0,2%
d) ...upplivað at onkur byrjaði at berjast 

við teg? 75,6% 20,3% 2,0% 0,7% 0,7% 0,2% 0,4%
e) ...upplivað at okkurt, sum hevði eitt virði 

uppá uml. 250 kr., varð stolið frá tær? 85,8% 13,0% 0,9% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0%
f) ...upplivað at onkur breyt inn til tykkara 

at stjala? 97,1% 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
g) ...upplivað at onkur við vilja hevur skatt 

okkurt, sum tú átti? 82,7% 15,1% 1,1% 0,7% 0,0% 0,0% 0,4%
h) ...keypt tjóvagóðs? 97,2% 2,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
 1 2 3 4 5 6 7 
 
 
 
 

MC1 

MC2 

MB6 

Næstu spurningarnir eru um atburð, sum er í stríð við vanligar livireglur ella við 
lógina. Vit vóna tó, at tú vilt svara hesum spurningum. Um so er, at tú ikki kanst svara 
onkrum teirra erliga, fara vit at biðja teg um ikki at svara tí spurninginum. Minst til, at 

svar tíni eru ókend, og tað fer ikki at bera til at finna út av, hvør hevur svarað. 
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Í hvørjum av hesum støðum heldur tú, at tú lættliga hevði kunnað keypt marihuana ella hassj, um tú 
hevði hug? 

 Set kross við alt, ið er galdandi. 

1 Eg veit einki tílíkt stað 59,3%
1 Á gøtuni, í einari plantasju o.s.fr. 15,0%
1 Í skúlanum 3,3%
1 Í einum dansihøli, einari barr ella onkrum tílíkum 24,3%
1 Heima hjá einum, ið selur tað 18,5%
1 Á internetinum 7,8%
1 Annað, greið frá 10,2%

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Um tú nakrantíð hevur roynt rúsevni, sum t.d. marihuana ella hassj, ecstasy ella amfetamin, 
 hvussu fekk tú fatur á hesum evni? 
 Set kross við alt, ið er galdandi. 

1 Eg havi ongantíð roynt slík rúsevni, sum t.d. marihuana ella hassj, ecstasy ella amfetamin 90,9% 
1 Eg fekk tað frá einum eldri beiggja ella systur 2,2% 
1 Eg fekk tað frá vinfólki, dreingi ella gentu, sum er eldri enn eg 6,5% 
1 Eg fekk tað frá vinfólki, sum er javngamalt við meg ella yngri 2,4% 
1 Eg fekk tað frá einum, sum eg havi hoyrt um, men ikki kenni 1,3% 
1 Eg fekk tað frá einum fremmandum 1,1% 
1 Tað varð býtt millum vinir 1,1% 
1 Keypt frá vinfólki 1,3% 
1 Keypt frá onkrum, sum eg havi hoyrt um, men ikki kenni 0,7% 
1 Keypt frá einum fremmandum 0,9% 
1 Eg fekk frá foreldrunum 0,0% 
1 Eg royndi tað heima, uttan at foreldrini høvdu lovað mær 1,7% 
1 Einki av hesum (kanst tú stutt greiða frá, hvussu tú fekk fatur á tí?) ………………………... 3,5% 

 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

O1 

O3 

Tann næstu spurningarnir eru um marihuana ella hassj. 

Vit vilja fegin vita, hvussu fólk byrja at nýta rúsevni. Vit fara at biðja teg hugsa aftur á 
fyrstu ferð (um nakrantíð), tá ið tú royndi okkurt av hesum evnum og fortelja okkum 

um tað. (Minst til, at hvørki navn ella aðrar upplýsingar um teg verða niðurskrivað, so 
tað verður eingin møguleiki fyri, at nakar kann gita seg fram til, hvør hevur útfylt 

spurnablaðið). 
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Minn teg aftur á teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu nógvar dagar hevur tú smakkað nakað slag av 
rúsdrekka, sum t.d. øl, cider, alcopops, vín ella brennívín? 

1 Ongantíð teir seinastu 30 dagarnar 53,4%
2 1 dag teir seinastu 30 dagarnar 19,9%
3 2 dagar teir seinastu 30 dagarnar 12,9%
4 3 dagar teir seinastu 30 dagarnar 9,2%
5 1 dag um vikuna seinastu 30 dagarnar 1,8%
6 2 dagar um vikuna seinastu 30 dagarnar 1,1%
7 3–4 dagar um vikuna seinastu 30 dagarnar 1,3%
8 Hvønn dag ella næstan hvønn dag teir seinastu 30 dagarnar 0,4%

 
 
 

Ein vanligan dag teir SEINASTU 30 DAGARNAR, tá tú drakk rúsdrekka, sum t.d. øl, cider, alcopops, vín 
ella brennívín, hvussu nógvar alkoeindir drakst tú tá? (Ein alkoeind svarar til í hesum spurningi til uml. 
ein ølfløska ella ein øldós (25–33 cl.), ein ciderfløska ella ein ciderdós (25–33 cl.), alcopops (27 cl.), eitt 
vínglas (10–12.5 cl.), ein snapsur av brennivíni (4 cl.) ella ein sjussur). 

  1 Eg drekki ongantíð rúsdrekka 27,4%
  2 Eg havi ikki drukkið rúsdrekka teir seinastu 30 dagarnar 30,7%
  3 1 alkoeind 12,0%
  4 2 alkoeindir 7,3%
  5 3 alkoeindir 5,2%
  6 4 alkoeindir 2,9%
  7 5 alkoeindir 3,3%
  8 6 alkoeindir 2,5%
  9 7 alkoeindir 0,0%
10 8 alkoeindir 2,1%
11 9 alkoeindir 0,6%
12 10 alkoeindir 6,0%

 
 
 
 Heldur tú at drykkjuskapur kann hava nakað at gera við hesi fyribrigdi? 
 Set ein kross á hvørja reglu. 

 Ja, heilt 
nógv Ja, nógv 

Ja, eitt 
sindur 

Ja, men bert 
eitt lítið sindur Nei 

a) Ferðsluvanlukkur 51,9% 28,6% 12,2% 2,2% 5,0%
b) Aðrar vanlukkur 31,1% 40,1% 20,7% 4,1% 4,0%
c) Harðskapsbrot 41,9% 39,1% 12,7% 2,2% 3,9%
d) Familjutrupulleikar 36,0% 33,2% 20,3% 5,8% 4,7%
e) Heilsutrupulleikar 33,0% 33,4% 20,9% 8,1% 4,5%
f) Samverutrupulleikar 25,4% 34,0% 26,0% 7,8% 6,8%
g) Peningatrupulleikar 35,7% 31,6% 20,6% 6,6% 5,5%
 1 2 3 4 5 

 

O5 

Hesin parturin av spurnablaðnum hevur nakrar spurningar um rúsdrekka aftrat. 

O6 

O7 
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 Minn teg aftur á tann seinasta dagin, tá ið tú smakkaði rúsdrekka. Hvar vart tú, tá ið tú drakk? 
 Set kross við alt, ið er galdandi. 

1 Eg drekki ongantíð rúsdrekka 23,2% 
1 Heima 10,1% 
1 Heima hjá onkrum øðrum 39,5% 
1 Úti (á vegnum, plantasju o.s.fr.) 9,3% 
1 Á barr ella klubba 7,5% 
1 Á diskoteki 26,6% 
1 Á matstovu 1,6% 
1 Aðrastaðni (nevn hvar)……… 10,7% 

 
 
 

Minn teg aftur á teir SEINASTU 30 DAGARNAR. Hvussu ofta (um nakrantíð) hevur tú drukkið minst 5 
alkoeindir? (5 alkoeindir svara til uml. 5 ølfløskur ella 5 øldósir, 5 ciderfløskur ella 5 ciderdósir, 6 
víngløs ella eina fløsku av víni, 8 snapsar av brennivíni ella 8 sjussar). 

 

 
 
 

Kennir tú nakran væl, sum eftir tínari meining drekkur nógv? 
 125,2% Nei 

 274,8% Ja             Um ja, hevur hetta elvt til trupulleikar og/ella gjørt skaða á hann/hana í lívinum? 
1 Nei 52,0% 

2 Ja 48,0% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hevur tú nakrantíð havt trongd til at vedda ella spælt um meira og meira pengar? 
1 Nei 88,3% 

2 Ja 11,7% 
 
 
 

Hevur tú nakrantíð verið noyddur at logið fyri fólkum, sum eru týdningarmikil fyri teg, hvussu nógv tú 
hevur spælt fyri? 
1 Nei 95,4%  

2 Ja 4,6%  
 
 
 
 

1 Ongantíð 66,4% 
2 1 ferð 14,7% 
3 2 ferðir 8,2% 
4 3–5 ferðir 6,7% 
5 6–9 ferðir 2,2% 
6 10 ella fleiri ferðir 1,9% 

O6 

O9 

O10 

O11 

O12 

Teir báðir næstu spurningarnir snúgva seg um pengaspæl (Gambling) sum t.d. tippa í 
m.a. ítrótti ella spæla poker. 
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 Hvat gert tú vanliga heima? 

1 Keypi inn 28,5%
1 Ansi yngri systkjum 35,4%
1 Ansi kelidjórum 31,9%
1 Geri mat 37,2%
1 Ruddi/geri reint 54,8%
1 Vaski klæðir 17,0%
1 Vaski upp 39,6%
1 Røkti jørðina, sum hoyrir til húsini 6,9%
1 Ansi húsdjórunum 20,7%
1 Ansi eftir gomlum í familjuni 4,6%
1 Fari út við burturkastinum 53,5%
1 Mær nýtist einki at gera av hesum 11,9%

 
 
 
 Hvussu leingi heldur tú, at tú hyggur í sjónvarp ella video/DVD í miðal ein gerandisdag? 

1 Ongantíð 11,6% 
2 ½ tíma ella minni 15,8% 
3 Umleið 1 tíma 26,7% 
4 Umleið 2 tímar 23,9% 
5 Umleið 3 tímar 11,9% 
6 Umleið 4 tímar 4,9% 
7 5 tímar ella meira 5,3% 

 
 
 
 Hvussu gongst tær í skúlanum samanborið við onnur javnaldrandi? 

1 Ógvuliga væl, eg man vera millum tey bestu 27,4%
2 Væl yvir miðal 18,2%
3 Yvir miðal 23,9%
4 Miðal 21,4%
5 Undir miðal 6,9%
6 Væl undir miðal 1,3%
7 Illa, eg man vera ein av teimum ringastu 1,3%

 
 

O13 

O14 

O15 

Teir næstu spurningarnir eru um teg og um ymiskt, ið tú kundi funnið uppá at gjørt. 




